

OBRTNIK

Političen in strokovnjašk list za obrtni stan.

„Obrtnik“ izhaja 8. in 24. dne vsacega meseca in velja celo leto s pošiljanjem na dom vred 3 gld. — Za pol leta 1 gld. 50 kr. — Za četrt leta 75 kr. Posamične številke 15 kr. — Uredništvo in Upravništvo Preširnov trg št. 3 — Naročnina in inserati sprejemajo se tudi v „Narodni Tiskarni“ Gospodske ulice št. 12. — Dopisi in poročila sprejemajo se v slovenskem i nemškem jeziku. — Inserati se računajo 3stopna vrsta za 1krat 4 kr. za večkrat ceneje.

Našim sodrugom h koncu leta!

Ko smo pred pol letom sklenili v novič oživetiti „Obrtnika“, — glasilo, ki bi imelo mej svet spravljati naše težnje in zahteve; braniti naše stališče ter priboriti našemu stanu večjo veljavo; poznali smo vse težave, ki bodo ovirale naše početje in le neradi, a po okoliščinah primorani, prevzeli smo, — ko je bilo treba uredništvo premeniti — ta pri naših razmerah pretežavni posel na svoja ramena.

Kako smo izvršili prevzeto nalogo brez dejanske duševne podpore od naših krogov, ne bomo razmotrivali, to prepuščamo z mirno vestjo našim sodrugom, ne moremo pa zamočati, da bi naši sodrugi prav lehko nekoliko več bili storili v izvršitev tistih obljubovanj, katere so delali pri osnovanji tega lista. Da smo navzlic pomanjkanju vseh sredstev, katere zahteva uredovanje lista, brez oživljajočih in plodovitih idej izmej domačega obrtništva, ki nam niti svojih teženj ni objavilo, izvršili prevzeto nalogo, bilo je to več nego nam je nalagala dolžnost! Žalostno smo pač opažali, kako se tu in tam snujejo zadruga, ne da bi se nam o njih poročalo, kako se v marsikateri zadevi pritožbe slišijo, o jedni ali drugi stvari, a ne, da bi se ganila roka, ki bi porabila lastni list v to, za kar je vstvarjen!

Pač dobro znamo, da je vsak pričetek težak, a znamo pa tudi, da človek mnogo težav zmore, le treba mu je resne volje v to! Kako naj urednik strokovnega lista sam zadostuje potrebnemu razjasnenju vseh razmer različnih strokov, če se ti sami niti ne ganejo, da bi obelodanili to, kar jih teži?

Mi ne prikrivamo ničesar, kajti slabosti tudi onih strank pridejo na dan, ki ne poznajo družega nego hvalisanje in kadenje drug drugemu, zategadelj je boljše, da povemo, kaj da ovira in zadržuje napredek naše stvari, kaj je krivo, da so napore obrtništva dosedaj še vedno neuspešni. Rekli bi, da je pri nas „volja dobra, a meso je slabo“! Manjka nam požrtvovalne vstrajnosti, da bi to, kar za dobro in koristno spoznamo tudi nepre-

stano gojili in podpirali, da nas ne bi najmanjša neugodnost ugnala v kozji rog!

Res je, da pri nas nimamo nikogar, ki bi našo stvar, bodisi tudi iz osebnih namenov dalje tiral, pohlevni smo od prvega do zadnjega toliko, da ne iščemo časti, da radi ostanemo v ozadju, zadovoljivi se z borim prisluzkom za naše potrebsčine.

Vzroke temu, da je obrtni stan popolnoma zgubil nekdanjo svojo veljavo, navedli smo že mnogokrat, a danes moremo zopet izreči, da se kaj mlačno poprijemljemo onega, kar bi nas v tem oziru po najkrajši poti privedlo zopet do upliva in socialne veljave. Za osnovo zadrug, ki so v ta namen jedini pripravi in naravni pripomoček, se obrtniki sami ne brigajo, ko bi se druge oblasti vsaj nekoliko v to ne bile pobrinile, ne imeli bi do sedaj niti provizoričnih odborov.

In vendar najde mnogokrat oni, kateri navetuje zidati gradove, ne da bi se preje postavil nepremakljivi temelj, — posluh, kar nam žalibog še vedno pričča, da je mnogih za prazne sanjarije preje pridobiti, nego za resno, plodovito delo.

Imamo sičur sodrugov, kateri vse to pripoznajo, ki radi posvetijo svoje moči za povzdigo občnega napredka naše stvari, a premale je tistih! In kdo ne bi zgubil veselja do pretežavnega dela, če vidi, kako mlačni so sodrugi, v katerih interesu se bije nejednaki boj?

Obrtni stan boleha na jedni glavni napaki. Če se mu želja pri tej priči, ko jo izreče, vže ne spolni, vrže vse v kot, trdeč, da je škoda za vsaki trud naprej! Ko bi bile druge stranke in stanovi tudi tako hitro odnehali od naporov, katere so za koristne spoznali, ne bi bile prišle nikdar do tega, da dandanes nadkriljujejo v gospodarskem in političnem življenji vse produktivne stanove.

Vsiljeval nam ne bode nihče osrečenje našega stanu, brez lastnega in neumornega truda propadali bomo še vedno bolj; kajti časi dandanes niso taki, da bi obrtniki smeli mnogo pomoči pričakovati od družih krogov.

Veseli moramo biti, če se nas vsaj ne ovira.

Velika industrija kaže nestrokovnjaškemu svetu tolikanj prednosti, da vsakdo, ki hoče podpirati malo obrt vže misli, da ji s tem prinaša ogromne žrtve. To vse treba nam je pomisliti, kadar tožimo o neuspehah, nobeno drevo ne poseka se z jednim mahom, in tudi mi zamoremo le korak za korakom priboriti si ugodnejše stališče. V tem smislu prestopimo v novo leto, ki naj prinaša obrtnikom blagoslov in srečo, ž njo pa navdušenje za pravično našo stvar!

Odgovor ministerskega predsednika na interpelacijo o obrtnih zadevah.

(Konec.)

Nasproti temu pa vladi ni znan noben zakon, kateremu bi se moglo očitati, da se na neopravičeni način ozira na dolžnika. Ker gospodje interpelantje, neso povedali, katerega zakona tiče se njihova opazka, vlada si niti ne more domnevati, kateri zakon so mislili kritikovati. Vlada si ne more misliti, da bi bili gospodje interpelantje mislili zakon z dne 4. maja 1868 drž. zak. št. 34, s katerim se je določilo, da se nikdo ne sme dati zapreti zaradi dolgov, ali pa po zakon z dne 28. maja 1881, drž. zakon, št. 47, glede tega kako bi se pomagalo proti nepravilnim kreditnim operacijam.

Pa tudi to je izključeno, da bi bili interpelantje mislili zakon z dne 10. junija 1887, ker je skoraj polovica gospodov interpelantov, med njimi njihovi besedniki gosp. dr. Heilsberg, dr. Pickert in dr. Weitlof bilo podpiralo predlog gosp. posl. Frana Richterja in tovarišev, v katerej se vlada pozivlje, do predloži načrt zakona, ki je dne 10. junija 1887 dobil Najvišjo sankcijo, gospodje podpisani poslanci so bili izrekli željo, da bi se zlasti zemljišča ne prodajala za slepo ceno in da bi se rubežen premakljin omejila, kakor zahteva humaniteta in narodno gospodarstvo.

Še večje število gospodov interpelantov bilo se je podpisalo pod predlog, iz katerega izhaja zakon z dne 26. maja 1888 drž. zak. št. 75, ki je meril na to, da se za zasobne uradnike poviša eksistenč-

Listek.

„Mir ljudem na zemlji!“

Minulo je veselje, ki je napolnjevalo danes sobo združnega starejščina Tomaža, in le na drevesci božičnem brle še nekateri konci sveč.

„Sveti večer“ je bil, veseli in praznično oblečeni prišli so bili člani rodbine, pomočniki in učenci ter poseli se k boljše večerji, potem pa bili pri božičnem obdarovanju. Pri tem neso na nikogar pozabili, pomočniki in učenci dobili so vsak primerno darilo, po vrhu pa še jabolk in lešnikov, kajti prištevali so jih pri Tomažovih tako rekoč k rodovini. To so pa tudi čutili, kajti drug za drugim stopali so k mojstru in mojsterci ter zahvaljevali se za darilo. Mojster je odgovarjal kratko, a pomočniki in učenci razumeli so dobro ali hoče hvaliti ali pa grajati. Bil je z vsakim prijazen. Mojsterca, ki je dobro poznala vrline in slabosti vsacega pomočnikov, stala je zraven in kot zvesta družica in pomočnica moža in kot skrbna gospodinja prikimovala je gospodarjevim prijaznim besedam, semtertja pa še pristavila kako uljudno

opazko. Vsak pomočnik je danes čutil, da mu je dobro pri tej rodbini, pri katerej je tako rekoč našel svoj drugi dom.

Presrečni otroci so se že spravili spat, pomočniki in učenci so se mej sabo pogovarjali in kratkočasili v delavnici, mojsterica je pa pridno si pospravljala in pripravljala za drugi dan, veliki božični praznik.

Mojster ostal je sam v svojej lepo osnaženi sobi in na stolu sedeč premišljeval svoje minule dni. Vse njegovo življenje se je ponovilo v njegovem duhu, spomnil se je, kako je bilo, ko se je učil rokodelstva, in kako je potoval po širnem svetu. Kako je s težavo in s pridno ženo svojo pozneje osnoval svoje podjetje, kako se je boril proti raznim zlim silam, ki so ovirale razvoj obrtnije njegove, kako so se vedno večala bremena skrbi in razne zahteve in potrebe.

Kot združni starejščina vedel je bolje kakor kdo drugi, kake stiske tarejo obrt, kake skrbi morijo tovariše njegove. Vedel je pa tudi bolje kakor kdo drugi, kako malo se mnogi brigajo za napredek svojega stanu. Poznal je moralčno malodušnost tovarišev svojih, ki so v mejusobnem boju iskali

nadkrilovanje bratov sodrugov. Vse to ga je žalostilo, ker je s svojim stanom in povzdigo njegovo zares dobro mislil. „Bog pomagaj!“ vzdihoval je.

Ko je dalje premišljeval je zadremal, kajti bil je truden in sanjalo se mu je, da je prišel v boljše in lepše deželo. — Pa ta dežela mu ni bila tuja, le razmere so se bile popolnem predrugačile, vsled skupnega delovanja obrtnikov samih in nekaterih s pravim domoljubom napolnjenih odličnih mož. Videl je, kako je neprestano borenje, marljivo delovanje imelo uspeh! Mojster in pomočnik si nista več kljubovala, drug družega sta podpirala in bila zadovoljna. Rokodelstvo je cvetelo, kakor še nikdar poprej in kateri so se pečali ž njim, bili so veljavni in spoštovani možje.

To je pa bilo zaradi tega mogoče, ker so se morale velike države po dolgem škodljivem prepiru vendar sporazumeti, utihnili so narodni in politični prepiri; vlada varovala je rokodelstvo in obrt kakor punčico v očesu.

Prebivalstvo je navdušeno s pravim domoljubjem ubogalo svoje poštene in nesebične vodje, ki so se neprestano prizadevali, da razjasni

